■人大聚焦

矛盾纠纷如何多元化解?

市人大赴徐汇区开展多元解纷专项监督调研

□法治报记者 陈颖婷

《上海市促进多元化解矛盾纠纷条 例》实施以来,效果如何?还有哪些瓶颈 问题需要突破? 党的二十大明确提出要坚 持和发展新时代"枫桥经验",及时把矛 盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。今 年是毛泽东同志批示学习推广 "枫桥经 验"60周年和习近平总书记指示坚持发展 "枫桥经验"20周年,开展执法检查具有 重要意义。日前,上海市人大赴徐汇区开 展了多元化解矛盾纠纷工作市区人大联动 监督,调研组在徐汇区人民法院诉讼服务 中心,调研了诉调对接、 "甘棠树下"社 区法官工作室建设等情况。

诉源治理让矛盾化解在基层

加强多元解纷工作的关键是推进诉源 治理,推动更多法治力量向引导和疏导端 用力。2018年至2022年,徐汇法院法官 人均结案达 300 件以上, 人少案多矛盾-直存在。2021年《条例》颁布实施后,徐 汇区人大常委会开展了诉源治理工作情况 专项调研,重点聚焦"两大两多",即非 诉讼争议解决大平台建设和诉源治理大格 局构建、多元化解矛盾机制和多方参与机 制完善情况

徐汇法院依托"甘棠树下"社区法官 工作室,对接区内13个街镇调委会,根 据街镇的司法需求定制授课菜单,并以 《民法典》及相关司法解释实施为契机, 结合典型案例对涉民生条文进行深度讲 解。自 2018 年工作室成立以来,已开展 专题培训85场,线上线下各类咨询指导 2700 余次,培训指导人数 8100 余人次。 针对疑难复杂案件,安排资深法官通过线 上法律咨询、视频在线指导、现场纠纷调 处等方式,提供专业法律支撑。针对街镇 调解委员会处理较多的继承纠纷、人身损 害纠纷等开展类案指导,提升调解协议规 范化、证据材料完整性等,确保调解协议 后续对接法院快速确认。

通过全面对接区司法局"智慧调解" 平台,畅通效力确认渠道,加大对司法确 认程序的在线办理力度, 缩短司法确认办 理期限,从当事人签署协议至完成司法确 认最短仅3个工作日。法院的指导有效保



障了人民调解协议的质量,2021年以来, 徐汇法院依法对符合条件的人民调解协议 司法确认率达到99.8%。

徐汇法院于2021年10月被确定为上 海法院调解前置工作试点法院之一,落实 条例第四十九条的要求,深入推进调解前 置工作,至今已推送并启动7562件,调 解成功 6530 件。

社区治理亟需专业法治力量

徐汇区人大代表、天平街道永嘉新村 居民区党总支书记万莉娜则表示,居民区 的矛盾非常多元化, 传统的讲情讲理已经 远远不够,还需要多部门的协作、法治专 业力量的加入。

她举例说,小区曾出现占地僵尸车, 居委、物业与车主几番沟通调解都无果, 车主始终不愿配合挪车。后来找到交警, 而交警只能处理马路上的车辆, 对小区内 的车辆没有执法权。"最后,居委、物业 与相关职能部门一起联动,才把僵尸车清 万莉娜说,"都说没有规矩不成 方圆, 但在实际工作中, 很多的问题, 单 纯依靠法律法规很难处理,需要多部门的 参与,通过法律法规、社会公德、人情道

在万莉娜看来,社区矛盾纠纷的调解 缺乏专业人员的指导,希望能有更多如"甘棠树下"法官的专业力量下沉到社区,

在化解纠纷时, 多听 听专业人士的意见。 同时她建议列一个调 解员清单, 果碰到什么疑难复杂 案件,可以咨询专业 人士"。除此之外, 她还希望能够有多部 门的协同联动机制, 居委会作为一个点位 收集社情民意,遇到 矛盾纠纷,相关部门 能来基层现场开一个 协商的联合会议,通 讨大家的智慧, 统筹 各方的能量,帮助基 层解决一些矛盾纠 纷。

智能化赋能多元化解矛盾

去年 12 月 15 日, "解纷一件事"平 台上线,对接调解、仲裁、行政复议、行 政裁决等 10 类纠纷化解涂径, 整合全市 15个部门的解纷资源,推动矛盾纠纷多元 化解业务流程优化再造,为市民提供更加 便捷、普惠的解纷服务。平台搭建完成 后,成效还未完全凸显,比如不少当事人 依然选择线下面对面咨询、申请。

为此,徐汇区人大监察司法委副主任 纠纷信息平台的智能化水平。

朱志忠还建议进一步拓展商事纠纷的 市场化调解的路径。在他看来,现在电子 商务平台的高速发展,消费活动越来越多 地依赖平台,而不是传统的实体店。所以 在此背景下出现了很多新类型的纠纷。 "比如知识产权方面的纠纷,目前的调解 建议进一步加大对商事纠纷调解的专业社 会力量组织的培育扶持力度, 进一步加强 商事案件的溯源治理,有效分流商事矛盾 的纠纷, 更多的通过市场化的第三方调解 方式来化解商事纠纷。

委员朱志忠建议进一步提升多元化解矛盾 "要以智能 化充分赋能多元化解纠纷, 平台建设的着 重点应该从管理需要转到电子签章, 电子 送达等用户体验上来,提高在线调解的使

力量已经不能适应形势发展需要, 所以我

■代表风采

耿文蕙:一切为了老百姓生活的满意度幸福感

□黄浦人大供稿

"老百姓的生活里没有原则性的大 事,他们生活的满意度幸福感就是由一件 件小事积累而成的。为了让居民生活得更 好,我们总想着把工作做得再靠前一点、 再细致一点、再周全一点。我们提的建议 被采纳了,他们的问题就解决了。这大概 就是作为人大代表感觉最幸福的时刻吧。 说起社区工作以及人大代表的履职经历, 黄浦区三届人大代表、长乐居民区党总支 书记耿文蕙感慨万千

延安中路实行的是快速交通系统,天 桥成为附近居民过马路的主要依赖。随着 人口老龄化程度加剧, 天桥因没有设置无 障碍设施、没有电梯, 从为行人过街提供 便利的设施逐渐演变成"过街难题"。天 桥位于延安路和重庆南路,跨区属于静安 和黄浦。许多居民要去大沽路菜场买菜或 者去附近医院配药,就必须上天桥。30阶 楼梯对于老年人来说异常艰辛,每当耿文 蕙看到有老人拖着满载货物的小推车一阶

-阶楼梯硬拖上去,她都觉得特别心酸, 总会赶上前去帮忙。为尽快解决此事, 她 整理了附近居民的需求,向有关部门提交 了代表建议,希望为提高居民生活质量做 下呼吁, 当一回"幸福探路人"

2022年年初,一则好消息让耿文蕙激 -上海首批 14 座人行天桥加梯 工程集中启动, 长乐居民区门口的天桥也 在名单里。她开心得像个小孩子,遇到居 民就忙不迭分享这个好消息,居民们也高

耿文蕙管辖的长乐居民区老旧房子较 生活条件很有限,电梯加装、公共浴室 改造等都是居民们盼望解决的问题。老房 子里很多配置的都是高脚的英式浴缸,因 为都是合用的,浴缸很容易脏,更糟糕的是 老年人要跨进去也比较难, 有些浴缸就成 了一个摆设,老人们只能定期到外面浴室 去解决生活刚需。耿文蕙将目光聚焦在这 些难题上,把大家的困难记录在案,形成一 份又一份书面意见,竭尽全力去呼吁解决。

现在,大家的生活质量都提高了,很

难想象老房子弄堂纠纷从何而来。但是丁 作在其中的耿文蕙却深知其中的不易。这 些年来,很多老居民搬出去了,很多务工 人员搬进来了。不同生活习性的人生活在 同一个屋檐下, 难免因"鸡毛蒜皮"起纠 纷。老房子公共空间里的生活又特别局 促,稍有不如意就会导致矛盾升级。大家 的水电煤都是合用的, 计算起来各有一 套,争执不下。务工人员喜欢吃辣,厨房 又在走廊里,于是一家烧辣,一层遭殃, 呛得邻居无法出门。房间隔音差,外来人 员打视频电话比较大声,影响街坊休息, 又引发投诉不断……这些都要靠社区基层 治理从不同的角度出发去解释、去调和, 以理服人,做好"弄堂老娘舅"。因为多 年的兢兢业业,社区居民有什么问题都会 第一时间想到请耿书记来解决,而这样的 期待里浓缩的是大家对这位人民代表深深 "看待问题周全一点,理解每个 人的苦衷,鼓励大家把话摆在台面上,找 到解决事情最好的平衡点。"耿文蕙道出 了自己的"法宝

■人大直通车

静安人大启动区人大代表集中

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精 神,按照中央、市委和区委关于加强和改进新 时代人大工作的要求,进一步加强代表工作能 力建设,不断夯实代表履职基础,今年静安区 人大常委会组织开展代表集中履职培训

本次集中学习培训由区人大常委会领导带 队,以分批进行的方式开展。3月27日至4 月2日,区人大常委会主任顾云豪带领部分区 人大常委会组成人员、人大街工委负责同志和 部分区人大代表等 18 人, 赴北京全国人大会 议中心参加培训。

学习培训班围绕人民代表大会制度、全过 程人民民主、监督法和地方人大监督工作、代 表制度和代表工作、当前中国经济形势和国家 安全等方面进行专题授课辅导。代表们认真听 课,深入思考,同时结合自身履职和岗位实 际,积极研讨交流,畅谈学习体会,切实把学 习成果转化为依法履职的能力。

宝山人大启动基层社会治理执 法检查

本报讯 3月31日下午,宝山区人大常 委会召开基层社会治理执法检查启动会。区人 大常委会副主任顾瑾、副区长薛飒飒出席会

会上,区人大常委会社会工委通报了执法 检查方案,区民政局就贯彻实施《上海市居民 委员会条例》《上海市实施〈中华人民共和国 村民委员会组织法》办法》(以下简称"一条 例一办法")及下一步工作措施作了汇报。

区人大相关专工委, 执法检查组成员, 相 关街镇人大负责人,区政府相关职能部门以及 各街镇相关工作负责人参加会议。

黄浦人大调研托育服务工作

本报讯 3月27日下午,黄浦区人大常 委会主任、党组书记韩顺芳带队调研黄浦区托 育服务政府实事项目。黄浦区副区长袁园参加 调研

韩顺芳一行先后走访了黄浦区蓬莱路幼儿 园、星光幼儿园,实地查看了解两所幼儿园的 办园理念、办园特色以及托班环境设施等情 况。区教育局负责人结合当前人口变化趋势以 及托育服务需求, 汇报了黄浦区推进托育服务 和托幼一体化发展等相关工作情况。

区人大常委会教科文卫工委、侨民宗工 委、办公室、研究室,区教育局负责人等陪同 调研。

杨浦人大召开促进多元化解矛 盾纠纷条例执法检查启动会

本报讯 3月29日,杨浦区人大常委会 召开《上海市促进多元化解矛盾纠纷条例》执 法检查启动会,董海明副主任出席会议。

会议通报了执法检查工作方案, 明确要以 人民城市理念为指导,践行全过程人民民主, 全面深入检查杨浦区贯彻实施《条例》的有关 情况。检查组成员从加强诉源治理、节约司法 成本, 更好地调动非诉讼解纷资源和力量化解 社会矛盾,保障人民群众合法权益等方面进行

区司法局、区法院、区市场监管局、定海 路街道、控江路街道分别作了交流发言,区检 察院、区公安分局、区卫健委、区人社局、区 文旅局、区市场监管局、区总工会、区工商联 等与会部门作了书面汇报。